

# 迁安:从“魅力钢城”到“北方水城”

河北日报记者 汤润清 师源



河北百强,全国百强,作为“老牌”县级经济强市,迁安成名已久。华丽转身,北方水城,作为“新生代”旅游名城,迁安更值得一品。从因矿而兴、因钢而强的“魅力钢城”,到清水环绕、绿岛棋布的“北方水城”,迁安实现了资源型城市转型的华丽嬗变。

义资源。燕山巍峨,不仅藏矿产之富,更具磅礴之美;深水浩渺,不只供灌溉之利,亦有波光之韵。用绿色思维刷新“钢城”底色,用旅游思维统筹城乡建设。放下偏重的产业“包袱”,迁安开启“轻盈”转型之路。秋日黄昏,迁安市西部的西沙河岸人来人往。“以前这是一条臭水沟,谁家都得绕着走。”市民张超笑着说,如今水清岸朗,漫步赏景好不惬意。西沙河沿岸的变化,正是迁安十数年来治水兴城成果的一个缩影。地处滦河流域的迁安,境内有大小河流16条。其中滦河纵贯迁安全境。近年来,迁安市对境内河流进行“一河一策”治理,清淤河道,筑坝蓄水。如今主城区已形成水域24平方公里、生态绿地和湿地15平方公里。

蓝——站在赏湖亭上,古迁安四景尽收眼中。亭中一副对联更是点睛之笔:“黄台六岛塑造人间仙境,靛水长堤铸成北国江南”。滴水看沧海,一山见桑田。出迁安主城区一路向西,便来到一个独特的景区——“金岭矿山传奇”。这里是蔡园镇金岭铁矿的废弃矿址。如今,铁矿开采者正对其进行生态修复,打造矿山遗址生态公园。“这个人工湖就是当年开采的矿坑。”顺着景区运营部部长李江锋手指的方向望去,湖面之上,已是水草丰美,鸥鹭翔集。据介绍,金岭矿山生态修复项目规划修复建设面积10140亩,总投资8.5亿元。目前项目一期已累计投资3.8亿元,修复矿山3300亩,回填矿坑复垦造地506.96亩,栽植各类树木15万株。景区建设3年来,累计接待游客18万人次。

金,加强土地等要素保障。9月21日,一场全国性的皮划艇赛事在迁安市滦河左岸体育公园举行,来自全国各地的选手们汇聚这里,水上竞技。为赛事举办牵线搭桥的“红娘”叫张晓江,是一位受迁安市文旅人才政策吸引从北京返乡的创业者。“我刚回乡时,这里还是一片岸边绿地,现在已经成了一座庞大的体育公园,足球、篮球、网球、骑行、跑步、攀岩,以及各种水上运动,都有各自的场所。”说起赛事对当地旅游业的带动,张晓江说起一个细节,“举办一场赛事,不但周边酒店爆满,连本地特色小吃‘蛤蟆吞蜜’都被外地观众抢购一空。”赛事搭台,旅游唱戏。已举办多年的“中国迁安国际长城万人徒步大会”“中国迁安国际山地越野马拉松”等品牌赛事,每年都会吸引数以万计的运动员和游客到来。旅游+百业,百业+旅游。数据显示,2023年,迁安市旅游接待人数1427.92万人次,旅游总收入149.93亿元,同比增长16.29%。

# 九三学社唐山市委赴丰润举办主题交流活动

大家一致表示,要以本次主题调研为契机,进一步提高工作站位,形成工作合力;提升履职能力,增强使命担当;不断拓展社会服务的领域和深度,以九三学社所长服务地方发展所需,推动“携手共建 聚力赋能”行动取得更大实效,为唐山经济社会高质量发展作出应有贡献。今年以来,九三学社唐山市委通过建立共建机制、打造社会服务基地与社员工作室、开展“健康公益行”系列活动丰富“携手共建 聚力赋能”工作内容,团结带领各基层组织和广大社员赴各县区举办大型义诊、健康咨询、科普讲座等活动100余场次,参与专家近600人次,受益群众2万余人次,累计捐款、捐物价值10余万元,履行了民主党派的主体责任,体现了九三人的担当作为。

# 唐山一日少先队员“手拉手”文化互动交流举行

本次活动为期一周,旨在深入贯彻党的二十届三中全会精神,加强对各族青少年政治启蒙和价值塑造,铸牢中华民族共同体意识。活动中,团市委、市少工委组织11名来自西藏日土县的青少年先后到唐山花海、中车唐山机车车辆有限公司、唐山机器人展示体验中心、河头老街、李大钊纪念馆、曹妃甸矿石码头、唐山市青少年宫等研学点位,品尝特色美食、探寻历史遗迹、感悟科技力量、厚植爱国爱党情怀,并与唐山交大实验学校、丰润区迎宾路小学、曹妃甸区第四小学少先队员开展联谊活动,结成“手拉手”小伙伴。

# 在第十四届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛上 华北理工大学获专项赛银奖

求,提升癌症患者生活质量,推动医疗资源合理利用和医疗科技进步。项目团队已与北京泰瑞健康科技公司 and 湖南国科高精科技有限公司达成产学研协议,并在多家医院进行临床测试。此外,该项目团队学生代表申振中、肖鹤参加了“挑战杯”大赛原创·青年创新领航计划暨青创训练营活动,根据组委会综合评估,申振中获评“优秀学员”和秦创原科技经纪人·青苗计划“兼职科技经纪人”。据悉,“挑战杯”系列竞赛以“崇尚科学、追求真理、勤奋学习、锐意创新、迎接挑战”为宗旨,经过多年发展,已成为面向最广大青年学子的实践平台、培养青年学生科学精神的第二课堂、提升青年学生协作能力和集体观念的有形载体,被誉为当代大学生科技创新的“奥林匹克”盛会。

# 曹妃甸三农场 理论宣讲接地气 深化改革聚人气

结合本村实际,充分发挥党支部战斗堡垒作用,积极探索“党建+责任担当、党建+电商平台、党建+龙头企业、党建+示范引领、党建+环境整治”新发展模式,推进基层党组织全面创A工作开创新局面;深入学习运用“千万工程”经验,加快建设宜居宜业和美乡村,绘就乡村版最美图景。该场聚焦实施水稻大面积单产提升行动,推动良田、良种、良法均衡增产模式,提高农工增产增收;聚焦以基层党组织深化拓展“牢记嘱托当先锋、英雄城市党旗红”基层党建示范引领三年行动,以推进基层党组织全面创A为主线,紧密

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神

人解读推动乡村全面振兴的有关举措部署,强化在干中学、在学中干,学习好、宣传好、贯彻落实好全会精神,分享学习感悟,确保把全会精神传达到每个支部、每位党员,传达到群众深处,送到田间地头。为迅速把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,将改革最强音传送到乡村最基层,该场党委将理论宣讲与当前水稻收割及安全生产工作相结合,深

# 省企业首席质量官质量变革创新典型案例推广名单发布

# 我市5家企业案例入选

管控”双轮驱动的集中一贯质量管理模式,三只硅业股份有限公司构建一体两翼五力对标体系、打造北方有机硅产业链,金石钻探(唐山)股份有限公司打造多体系融合的金石特色质量管理模式,津西钢铁集团重工科技有限公司“源头

量官制度,3300余人获得首席质量官任职资格。全市企业首席质量官奋战在质量提升、技术攻关、质量创新一线,在落实企业质量主体责任、推动产业链质量提升、增强企业质量竞争力等方面发挥了重要作用。

# 开平 油用牡丹播种忙



11月8日,开平镇开平镇耿家营村呈现出繁忙的劳动景象,170余名来自周边乡镇的村民忙碌在田间地头种植牡丹。耿家营村是唐山市创建“国家芳香植物三产融合标准化示范区”的基地之一,主要建设内容为油用牡丹标准化种植示范基地,一期现有种植面积188亩,二期面积将达到500亩。“我公司想通过种植油用牡丹,打造标准化牡丹种植基地,同时为村民搭建就近务工的平台,带动乡村振兴,实现经济效益和生态效益的双丰收。”唐山锦弘基香药草产研科技有限公司农业板块负责人高国兴说。据悉,“国家芳香植物三产融合标准化示范区”以唐山花海和开平镇耿家营村为基地,集乡村振兴、农业生产、研发设计、科技示范、生产加工、生态观光、科普教育等于一体,致力于将芳香植物种植与国家战略种业振兴相融合,推动芳香植物一产、二产、三产三次产业融合高质量发展。

# 《摆脱贫困》葡萄牙文版首发式暨中巴治国理政研讨会在巴西举行

(上接第一版)帮助我们更好地探讨消除贫困、实现可持续发展的新方式。《摆脱贫困》葡萄牙文版译者、巴西瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略谈及翻译心得时指出,在中国脱贫攻坚的伟大实践中,文化引领尤为重要,以中华优秀传统文化为代表的中国智慧贯穿于习近平主席的治国理政思想。巴西-中国友好协会会长恩里克·达达布雷加认为,《摆脱贫困》论述的中国经验证明,只有以坚定不移的政治意志和艰苦卓绝的政策实践,才有可能摆脱贫困。这部著作不仅是对中

# 市人大常委会组织 三级人大代表开展集中视察

(上接第一版)老旧小区改造示范项目等,充分了解民生工程项目进展情况和海绵城市项目建设情况。代表们认为,民生工程事关全市人民福祉,社会关注度高,群众充满期待,市政府创新工作举措,强力攻坚突破,全流程推进民生工程建设,交出了高质量的民生答卷,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感;海绵城市建设立足唐山实际,突出特色亮点,坚持科学规划引领,强化法制体系建设,持续加强建设过程管控,我市系

# 点亮乡村文化之光 助力乡村振兴

# 路北举行“四季村晚”示范展示点活动

多优秀的文艺表演者和精彩的节目。演出在由韩城镇河西村村民组建的舞队“扭秧歌儿”中欢乐开场,欢快的音乐响起瞬间点燃了现场气氛。随后歌伴舞、现代舞、现代歌曲、乐器演奏等形式多样、内容丰富的节目轮番上演,更有河西村文艺爱好者们带来的男声独唱《我爱你中国》、男女二重唱《故乡的云》等经典曲目的倾情献唱,嘹亮动听的歌声、热情洋溢的舞姿,呈现出一片祥和的氛围。此次惠民演出以点亮乡村文化之光,助力乡村振兴为宗旨,汇聚了众

了一个又一个新的高峰,戏曲演员们用精湛的唱腔和细腻的表演,将戏曲中的人物形象刻画得栩栩如生。村民们尤其是老年观众们对戏曲表演情有独钟,他们听得津津有味,不时为演员们的精彩表演鼓掌叫好。演出结束后,村民们纷纷表示意犹未尽,希望以后能有更多这样的文化走进乡村。此次河北省文化进基层惠民演出暨路北“四季村晚”示范展示点活动中精彩且传统的文艺演出,不仅为村民们带来了欢乐和文化享受,也促进了乡村文化的繁荣发展,营造了农村新精神、新风貌、新气象,全面提高群众的获得感和幸福感,为建设宜居宜业和美乡村、激发新时代乡村振兴营造了良好的文化氛围。

“唐山+”——唐山首个移动新闻客户端。扫描二维码或在各大手机应用商店搜索“唐山PLUS”均可下载。